

Hodnocení

diplomové práce Ing. Marie Pauknerové

„Elektřina jako specifický předmět mezinárodních obchodních závazkových vztahů“

Diplomová práce se zabývá zajímavou a dosud nepříliš zpracovanou problematikou mezinárodního energetického práva, a to z pohledu mezinárodního práva veřejného, mezinárodního práva soukromého a obchodního a evropského práva. Jak uvádí diplomantka na s. 5 práce, elektřina je komoditou zcela zvláštní, čemuž odpovídají i specifika právní regulace obchodování s touto komoditou. Závazkové vztahy v mezinárodním obchodu s elektřinou přitom představují významný finanční objem na celoevropském trhu.

Téma práce je průřezové, zasahují sem prvky soukromoprávní i veřejnoprávní, těmto otázkám z hlediska specifické právní regulace dosud nebyla – alespoň pokud je mi známo – prakticky věnována žádná zvláštní pozornost. Diplomantka si zvolila toto obtížné téma s vědomím, že se bude muset doslova „prokousávat“ různými oblastmi, převážně dosud nezpracovanými. Diplomová práce je tedy prvním pokusem na tomto poli a podle toho je potřebné ji hodnotit.

Diplomová práce sestává ze čtyř kapitol, jimž předchází Úvod a po nichž následuje Závěr. Diplomantka nejprve uvádí význam energií a energetiky pro ČR, a to včetně energetické politiky EU (kapitola 1), dále se zabývá historickým vývojem právní úpravy zásobování elektřinou na území České republiky (kapitola 2). Třetí kapitola je nazvána „Mezinárodní právo, právo ES a energetika“ a zabývá se nejprve mezinárodním právem veřejným, na s. 41 uvádí mezi jeho prameny i mezinárodní obyčejové právo. Zajímalo by mne, zda diplomantka spatřuje nějakou relevanci mezinárodních obyčejových pravidel pro vytkené téma? K tomu by se mohla vyjádřit při ústní obhajobě své práce. Dále se v rámci této kapitoly diplomantka zabývá mezinárodním právem soukromým, zejména Římskou úmluvou a stručnou podkapitolou, nazvanou „právo mezinárodního obchodu“, následují subkapitoly *lex*

mercatoria a prostředky vytvořené mezinárodní obchodní praxí – to asi mohlo být sloučeno v rámci jedné partie, jinak by totiž byl pojem *lex mercatoria* příliš úzký. Stále v rámci této partie následují subkapitola „Významné mezinárodní smlouvy“, pod níž jsou zpracovány Dohoda GATT, Vídeňská úmluva o smlouvách o mezinárodní koupi zboží a Smlouva o energetické chartě. Myslím, že by zde mělo být důsledněji oddělováno právo veřejné a právo soukromé. Konečně stále ještě v rámci této partie je zpracováno právo ES. Čtvrtá kapitola je věnována závazkovým vztahům v mezinárodním obchodu s elektřinou, tato partie je originální a zajímavá, i když je na ní, stejně jako na celé práci, bohužel znát určitý spěch, se kterým byla práce dokončována. Práce ústí v Závěr, v němž diplomantka hodnotí současný stav, otázky nezbytnosti liberalizace trhu energií i otázky právní regulace v přeshraničních vztazích, která je praxí v ČR stále poněkud zanedbávána.

Práce je poměrně rozsáhlá, diplomantka využívá literaturu českou i zahraniční, je to téma na naší Právnické fakultě nové, v české literatuře nezpracované. Přes uvedené připomínky doporučuji práci k ústní obhajobě.



Prof. JUDr. Monika Pauknerová, CSc.

V Praze dne 21.9.2007